

# 检查检验结果禁收“阅片费”“互认费”

我省明确100项医学影像检查及97项临床检验结果列入互认范围,6种情形需重新检查



扫码看视频

10月31日,湖南省医保局发布《关于进一步明确检查检验结果互认医疗服务价格政策有关事项的通知》,明确湖南检查检验结果互认范围,以及几种互认情形的价格政策。通知特别明确,不得以“阅片费”“互认费”等名义额外收费。

## 检查检验结果互认范围包括这些

检查结果是指通过超声、X线、核磁共振成像、电生理、核医学等手段对人体进行检查,所得到的图像或数据信息;检验结果是指对来自人体的材料进行生物学、微生物学、免疫学、化学、血液免疫学、血液学、生物物理学、细胞学等检验,所得到的数据信息。

需要注意的是,检查检验结果不包括医师出具的诊断结论。

湖南目前检查检验结果互认项目及要以卫生行政主管部门发布的文件为准,共将100项医学影像检查及97项临床检验结果列入互认范围(详情请扫二维码了解)。

## 这6种情形需重新检查

检查检验结果符合互认要求,但确需相应检查检验科室共同参与方可完成检查检验结果互认工作的,通过启动院内检查检验会诊方式完成的,可在收取诊查费的基础上参照本院执行的价格政策加收院内会诊费用。

检查检验结果符合互认条件,但属于下列情形,无法起到辅助诊断作用,确需重新检查的,收取实际发生的医疗服务费用:

- 1.因病情变化,检查检验结果与患者临床表现、疾病诊断不符,难以满足临床诊疗需求的;
- 2.检查检验结果在疾病发展演变过程中变化较快的;
- 3.检查检验项目对于疾病诊疗意义重大的(如手术、输血等重大医疗措施前);
- 4.患者处于急诊、急救等紧急状态下的;
- 5.涉及司法、伤残及病退等鉴定的;
- 6.其他情形确需复查的。

## 解读

### 为何要明确不能收“阅片费”“互认费”

湖南省医疗保障局下发《关于进一步明确检查检验结果互认医疗服务价格政策有关事项的通知》,明确不得以“阅片费”“互认费”等名义额外收费。为何作出这样的“明确”?湖南省医保局进行话题解析。

收取检查检验结果互认的“阅片费”“互认费”合理吗?湖南省医保局相关工作人员表示,答案肯定是不合理的。依托影像检查结果做出诊断结论是门诊、会诊服务的内涵事项,不能因影像资料的来源额外收费、重复收费。

从患者角度看,就诊前患者已支付门诊诊查费(挂号费),医生产理应提供全面准确的诊查服务,现在患者能提供之前有效的检查检验结果,医生产理应根据该结果提供的病情信息开展诊疗活动,包括阅片,这与患者口述病情属于同样的病情信息源。

从诊疗规范看,检查检验结果互认在技术层面上,国家和各省行业主管部门都制定有严格标准要求,哪些可以互认,哪些不能互认,根据患者病情、检查检验内容和行业标准要求执行,应该是最终通过规范管理,做到“应认尽认”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 湘无恙



10月31日,长沙市一中(湘江科学城校区)施工现场。 通讯员 供图

## 长沙辅助生殖费用纳入医保 医保局解读关注热点

连线



扫码看视频

三湘都市报10月31日讯 近日,湖南省医疗保障局等多个部门联合发布《关于将部分辅助生殖类医疗服务项目纳入基本医疗保险、工伤保险基金支付范围的通知》(简称《通知》),明确将

“取卵术”等8个辅助生殖类医疗服务项目统一纳入医保基金支付范围,引发关注。

以前的费用能不能报销?辅助生殖多个周期,是不是可以多次享受报销?10月31日,针对这些备受关注的问题,记者采访长沙市医保局进行了了解。

### 8个项目纳入报销范畴,不计入门诊统筹限额

《通知》明确,将“取卵术”等8个辅助生殖类医疗服务项目(请扫二维码了解详情)统一纳入医保基金支付范围,其中“人工授精”和“取精术”2个项目按甲类管理,不设自付比例;其他6个项目按乙类管理,自付比例均设置为10%。8个项目按限定支付范围执行。辅助生殖服务项目实行单行支付政策。

值得注意的是,辅助生殖待遇限辅助生殖定点医疗机构门诊支付,不计入门诊统筹限额,计入参保人员年度基金最高支付限额。

### 费用不设起付线,每人终身可享两次

据介绍,辅助生殖服务项目政策范围内费用不设起付线,按职工医保70%、城乡居民医保50%的比例,先由基本医疗保险统筹基金支付,超统筹基金年度支付限额后由大病保险基金按上述比例支付,不纳入医疗救助范围。

治疗期间发生的其他符合基本医疗保险规定的门诊或住院费用,按基本医疗保险门诊或住院政策规定执行。

《通知》规定,自2024年10月1日起执行,未设置追溯期。因此10月1日之前发生的费用不予报销。

长沙市医保局提醒,经临床专家论证,对辅助生殖项目,做出了每人、每项目医保报销次数累计不超过2次的规定。计算方式是以人为单位,每人终身可享受不超过2次的医保报销。

■文/视频 全媒体记者 李琪



## 长沙市一中新校区 提前2个月全面封顶 计划明年9月开学

三湘都市报10月31日讯 “浇筑完成,全面封顶!”10月31日,在长沙市一中(湘江科学城校区)施工现场,随着10号楼最后一方混凝土顺利浇筑,项目实现了全部10个楼栋的封顶。

### 5个月封顶,比计划时间提前2个月

记者了解到,该项目从今年5月启动主体建设后,就进入了紧张的建设过程中。倒排节点、挂图作战、现场办公……面对工期紧、任务重的挑战,湘江集团湘新投公司抢抓晴好天气等有利条件,全面铺开10个作业面,在施工高峰期,现场有800多人、50余台大型机械同时作业,从启动主体建设到全面封顶仅用时5个月,比计划时间提前2个月。

为确保顺利完成封顶任务,项目部采取了“白+黑”“五加二”工作模式,施工现场处于人歇机不停的状态,赶进度、抢节点。

### 项目计划于2025年9月开学

长沙市一中(湘江科学城校区)项目紧临地铁3号线坪塘站,是湘江科学城的重要教育配套工程,也是长沙市一中“一校两址”的创新之举。长沙市一中将按照“管理团队一体、办学理念一致、教学体系相同”的办学策略,实行初高中一体化办学,全部统一选拔、统一调配、统筹安排任课教师。

学校规划用地面积约180亩,总建筑面积约为10.8万平方米,计划于2025年9月开学,建设内容包括教学楼、科技楼、宿舍楼、食堂、风雨操场、田径场、篮球场、排球场等现代化设施。学校建成后,将有效解决长沙市一中目前办学空间紧张的问题。

■全媒体记者 王翊玮 通讯员 徐坤